

## ***PROTOKÓŁ NR 1/2013***

### ***z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej w dniu 17.01.2013 r.***

#### ***Obecni :***

Według załączonej listy obecności ( załącznik nr 1 protokołu ).

#### ***Porządek posiedzenia :***

1. Plan ferii zimowych dla dzieci i młodzieży.
2. Analiza realizacji wniosków (09 – 12.2012 r.).
3. Sprawy bieżące.
4. Przyjęcie Protokołu Nr 11/2012 z posiedzenia komisji w dniu 05.12.2012 r.

***Przewodnicząca komisji Barbara Panek-Bryła*** otworzyła posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej i na podstawie listy obecności radnych stwierdziła, że liczba obecnych na sali radnych pozwala na prawomocne obradowanie i podejmowanie wniosków.

Przywitała Zastępcę Burmistrza Leszka Kryczka, Sekretarza Miasta Jerzego Stoka, zaproszonych Dyrektorów jednostek organizacyjnych oraz członków komisji.

Następnie zapytała, czy wszyscy członkowie komisji otrzymali zawiadomienie z proponowanym porządkiem posiedzenia oraz materiałami i czy zgłaszają ewentualne uwagi lub wnioski.

***Przewodniczący Rady Przemysław Major*** stwierdził, że członkowie komisji otrzymali przed posiedzeniem komisji dwa projekty uchwał: 1) w sprawie ustalenia liczby punktów sprzedaży napojów alkoholowych na terenie miasta Bierunia oraz 2) w sprawie zasad usytuowania na terenie Bierunia miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych. W związku z tym zapytał Burmistrza Miasta, czy zostały one rozdane w celu zapoznania się, czy zaopiniowania na dzisiejszym posiedzeniu komisji.

***Zastępca Burmistrza Miasta Leszek Kryczek*** poinformował, że w związku z zapotrzebowaniem licznych przedsiębiorców na wydanie koncesji na sprzedaż napojów alkoholowych oraz ustalonym na terenie miasta Bierunia limitem punktów

sprzedaży napojów alkoholowych, zachodzi potrzeba rozpatrzenia tego tematu w tym roku. Zwrócił się o wstępne przedyskutowanie zagadnienia.

**Przewodnicząca komisji** zaproponowała, by temat przedyskutować na posiedzeniu w następnym miesiącu.

Wobec braku dalszych pytań, porządek posiedzenia został przyjęty jednogłośnie przy 8 głosach za.

### **Ad. 1**

**Przewodnicząca komisji Barbara Panek-Bryła** poprosiła dyrektorów jednostek organizacyjnych Urzędu o zreferowanie przygotowanych materiałów pisemnych dotyczących zajęć dla dzieci i młodzieży w czasie tegorocznych ferii zimowych.

Kolejno zabrali głos:

a) **Dyrektor OE Krystyna Czajowska** poinformowała o zorganizowaniu półkolonii zimowych po dwa turnusy w SP Nr 1 i SP Nr 3, podczas których będą odbywały się gry i zabawy, zawody sportowe oraz zajęcia plastyczne. Dzieci będą korzystały z basenu i hali sportowej przy Gimnazjum Nr 1, będą miały zapewniony obiad. Odpłatność za 1 turnus wynosi 25,00 zł, łącznie zgłoszonych jest ok. 450 dzieci ( zał. nr 2 do protokołu).

Pytania zgłosili:

**Przewodnicząca komisji** – czy półkolonie były zawsze odpłatne i tylko dla dzieci z Bierunia.

**Radny Ryszard Piskorek** – ilu jest uczniów szkół, którzy wyjadą z Bierunia na zorganizowane zimowiska

**Dyrektor OE** poinformowała, że:

- półkolonie zimowe zawsze były odpłatne i cena jest niezmienna od 5 lat ( koszt obiadu – 20 zł, gry, zabawy, nagrody w konkursach – 5 zł częściowo dofinansowuje OE), są organizowane dla dzieci z Bierunia, zdarzają się wyjątki,
- coraz więcej dzieci pozostaje w czasie ferii zimowych w mieście i korzysta z półkolonii, informację w sprawie ilości uczniów, którzy wyjechali na zimowiska, poda w kwietniu br.

**b) Dyrektor BOSiR Adam Duczmal** przedstawił plan zajęć organizowanych w obiektach sportowych na terenie Bierunia według zał. nr 3 do protokołu. Poinformował o nieodpłatnych zajęciach w halach sportowych, korzystaniu z sali fitness i kręgielni w Bieruniu Nowym, zajęciach strzeleckich, szachowych i sztuk walki, wolnym wstępie oraz cenach promocyjnych na pływalnię w określonych godzinach dla dzieci i młodzieży do 25 lat. Poinformował o organizowanych czterech wyjazdach na narty oraz do Aquaparku w Rudzie Śląskiej, będą uruchomione lodowiska przy szkołach podstawowych, jeżeli nie będzie sprzyjających warunków atmosferycznych to planowane są wyjazdy na lodowisko w Tychach.

Pytania zgłosili:

**Przewodnicząca komisji** – czy te nieodpłatne zajęcia na hali sportowej są zorganizowane oraz, czy inne organizacje pozarządowe zgłosiły propozycje zorganizowania zajęć dla dzieci w czasie ferii.

**Dyrektor BOSiR** poinformował, że:

- zatrudniony jest nauczyciel, który prowadzi zajęcia na hali sportowej w zależności od grupy wiekowej dzieci, nie narzuca się rodzaju zajęć,
- kluby sportowe realizują zadania statutowe i na czas ferii nie zawieszają działalności, więc dzieci mogą korzystać ze swoich zajęć treningowych, dodatkowych zajęć w czasie ferii nie ma.

**c) Dyrektor MOPS Joanna Saternus** poinformowała, że Ośrodek Opieki Społecznej na czas ferii zimowych nie ma oferty ogólnodostępnej dla wszystkich dzieci, tylko dla tych, które objęte są opieką wychowawczo-opiekuńczą w świetlicach wsparcia dziennego o charakterze opiekuńczym „Iskierka” i „Nadzieja”. Wychowankowie świetlic w okresie ferii mają zapewniony posiłek (zał. nr 4 do protokołu).

**Radni** nie zgłosili pytań.

**d) Kierownik Kinoteatru „Jutrzenka” Magdalena Klyta** przedstawiła program zajęć organizowanych przez BOK w obiektach kulturalnych w czasie ferii zimowych zgodnie z opracowanym zał. nr 5 do protokołu.

Pytania zgłosili:

**Przewodniczący Rady Przemysław Major** – czy „Rodnia” ukaże się zgodnie z terminem określonym w umowie, żeby były w niej zamieszczone wszystkie informacje dotyczące zajęć dla dzieci i młodzieży przed feriami.

**Radny Tomasz Nyga** – jakie są powody, że „Rodnia” ukazuje się z opóźnieniem.

**Radny Ryszard Piskorek** – stwierdził, że „Rodnia” straciła na atrakcyjności.

**Zastępca Burmistrza** poinformował, że powodem opóźnień mogą być sprawy organizacyjne, być może zmiana szaty graficznej, podpisanie umów z drukarniami. Plany zajęć w czasie ferii powinny być przede wszystkim zamieszczone na stronie internetowej i rozpowszechnione w szkołach.

**Komisja Oświaty** w podsumowaniu tematu przyjęła jednogłośnie przy 7 głosach za, następujące stanowisko:

#### **Stanowisko 1**

**Komisja Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej** zapoznała się z planem ferii zimowych dla dzieci i młodzieży na 2013 rok, przygotowanym przez Bieruński Ośrodek Kultury, Bieruński Ośrodek sportu i Rekreacji, Ośrodek Edukacji oraz Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej.

#### **Ad. 2**

**Przewodnicząca komisji Barbara Panek-Bryła** poinformowała, że radni otrzymali realizację wniosków z posiedzeń Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej za okres od września do grudnia 2012 roku, który stanowi zał. nr 6 do protokołu. Zwróciła się o zgłaszanie pytań do powyższego materiału.

Pytania zgłosili:

**Przewodnicząca komisji:**

- **wniosek 1** z 11.10.2012 r. – na jakim aktualnie etapie jest sprawa utworzenia muzeum w Bieruniu,
- **wniosek 2** z 13.09.2012 r. – czy jest jakaś decyzja w sposobie realizacji sms-owego informowania o konsultacjach z organizacjami pozarządowymi,

- **wniosek 2** z 05.12.2012 r. – czy zostały już złożone jakieś wnioski o pozyskanie środków zewnętrznych dla BOK przez Referat Pozyskiwania Środków Zewnętrznych,
- czy jest już odpowiedź z AOTM w sprawie przyjęcia programu zdrowotnego,
- na jakim etapie jest realizacja uchwały w sprawie przyjęcia programu „Rodzina Trzy Plus”.

***Radny Tomasz Nyga:***

- **wniosek 2** z 15.11.2013 r. – na jakim etapie jest realizacja zadania w ramach inicjatywy lokalnej pt: „Modernizacja i adaptacja budynku komunalnego w Bijasowicach z przeznaczeniem na świetlicę”, czy terminy wynikające z postępowania administracyjnego w tej sprawie zostały zachowane

***Sekretarz Miasta*** odpowiednio udzielił odpowiedzi:

- zostało wysłane pismo Burmistrza Miasta do stowarzyszeń, które były inicjatorami utworzenia muzeum z prośbą o wytypowanie jednego przedstawiciela do składu osobowego zespołu, który będzie pracował nad koncepcją utworzenia muzeum, oczekuje się na zgłoszenie kandydatur, sprawa jest w toku,
- został zaproponowany przez radnych sms-owy sposób informowania o konsultacjach z organizacjami pozarządowymi i będzie on kontynuowany przy konsultacjach dotyczących przygotowania następnego programu na 2014 rok,
- odnośnie realizacji zadania w ramach inicjatywy lokalnej przyjęto rozwiązania innego projektu, który został zaakceptowany. Terminy postępowania administracyjnego w tej sprawie nie zostały zachowane,
- Referat Pozyskiwania Środków Zewnętrznych został poinformowany, że merytoryczne przygotowywanie wniosków o środki unijne na kulturę będzie również należało do zadań referatu.

***Zastępca Burmistrza*** uzupełnił wypowiedź informując, że na razie nie ma informacji żeby gmina mogła się ubiegać o środki na kulturę, na bieżąco obserwuje się strony internetowe.,

- program zdrowotny został wysłany do AOTM, na odpowiedź jest czas do 3-ch miesięcy, nie ma jeszcze informacji w tej sprawie,
- w zakresie realizacji uchwały dotyczącej przyjęcia programu „Rodzina Trzy Plus” przygotowany został projekt zarządzenia Burmistrza, pełna realizacja powinna nastąpić od 1 lutego br.

***Komisja Oświaty*** w podsumowaniu tematu przyjęła jednogłośnie przy 8 głosach za, następujące stanowisko:

**Stanowisko 2**

***Komisja Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej*** zapoznała się z realizacją wniosków komisji za okres od września do grudnia 2012 roku.

**Ad. 3**

***Komisja Oświaty*** przystąpiła do zaopiniowania następujących projektów uchwał:

- a) w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół, prowadzonych przez gminę Bieruń oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady kształcenia nauczycieli na rok 2013,

***Dyrektor OE Krystyna Czajowska*** omówiła projekt uchwały zgodnie z załączonym uzasadnieniem. Poinformowała o zmianach, jakie nastąpiły z dniem 01.01. 2013 r. dotyczących zapisów art. 70a Karty Nauczyciela.

***Komisja Oświaty*** przyjęła jednogłośnie przy 8 głosach za, następującą opinię:

**Opinia 1**

***Komisja Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej*** pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie planu dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli szkół, prowadzonych przez gminę Bieruń oraz ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za kształcenie pobierane przez szkoły wyższe i zakłady kształcenia nauczycieli na rok 2013.

**b)** w sprawie apelu do Ministerstwa Edukacji Narodowej o zwiększenie subwencji oświatowej,

**Przewodniczący Rady Przemysław Major** poinformował, że w grudniu 2012 r. wpłynęło do Rady Miejskiej pismo Przewodniczącego Rady Miasta Mysłowice w sprawie podjęcia uchwały – apelu do Ministerstwa Edukacji Narodowej o zwiększenie subwencji oświatowej. Stwierdził, że większość samorządów odpowiada na ten apel i nasza gmina powinna również wziąć w tym udział. Poinformował, że załącznik będący apelem, przygotowany przez Dyrektora OE zawiera kwoty, jakie gmina wydatkuje na oświatę .

W czasie dyskusji:

**Radny Ryszard Piskorek** zapytał, dlaczego sposób naliczania subwencji jest bardzo zróżnicowany dla gmin np. miejskich (dla porównania są podane gminy wiejskie). Subwencja w inny sposób naliczana w pełni wystarcza na pokrycie potrzeb. Zaproponował, żeby w uzasadnieniu czy poparciu apelu zwrócić uwagę, by sposób naliczania subwencji w skali kraju był ujednolicony, gdyż jest on również niekorzystny dla naszej gminy.

**Dyrektor OE** stwierdziła, że należałoby powyższą propozycję uwzględnić oraz napisać o sprawie średnich wynagrodzeń.

**Przewodniczący Rady** zaproponował by te głosy uwzględnić i przygotować nową treść apelu na posiedzenie Komisji Finansów.

**Radny Sławomir Wawrzyniak** zapytał, czy przygotowany jest system informacji oświatowej.

**Dyrektor OE** w odpowiedzi poinformowała, że system informacji oświatowej funkcjonuje cały czas, baza uzupełniana jest na bieżąco.

**Komisja Oświaty** przyjęła jednogłośnie przy 8 głosach za, następującą opinię:

### **Opinia 2**

**Komisja Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej** pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie apelu do Ministerstwa Edukacji Narodowej o zwiększenie subwencji oświatowej wraz z uwagami radnego Ryszarda Piskorka i Dyrektora OE.

- c) w sprawie zawarcia porozumienia pomiędzy gminą Bieruń a miastem Tychy o powierzeniu do realizacji zadania publicznego w zakresie świadczenia usług przez Środowiskowy Dom Samopomocy „Św. Faustyna” w Tychach, ul. Nowokościelna 56 dla osób z zaburzeniami psychicznymi, będącymi mieszkańcami gminy Bieruń.

**Dyrektor MOPS Joanna Saternus** omówiła projekt uchwały zgodnie z załączonym uzasadnieniem. Zasygnalizowała, że zawarcie porozumienia nie obciąży finansowo żadnej ze stron.

**Radny Tomasz Nyga** zgłosił uwagi do zapisów załączonego porozumienia sugerując, że powinno być sporządzone w innym stylu.

**Przewodniczący Rady** w związku z wątpliwościami prawnymi dotyczącymi powyższego projektu uchwały, zwrócił się o ustalenie, czy ten projekt będzie skierowany na najbliższą sesję Rady oraz zapytał, czy Rada może określić treść porozumienia w uchwale, czy Rada nie powinna upoważnić do tego Burmistrza Miasta i czy porozumienie ma być integralną częścią uchwały.

**Dyrektor MOPS Joanna Saternus** poinformowała, że treść porozumienia nie jest załącznikiem do uchwały.

**Komisja Oświaty** po dyskusji przyjęła jednogłośnie przy 8 głosach za, następującą opinię:

#### **Opinia 2**

**Komisja Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia i Opieki Społecznej** pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie zawarcia porozumienia pomiędzy gminą Bieruń a miastem Tychy o powierzeniu do realizacji zadania publicznego w zakresie świadczenia usług przez Środowiskowy Dom Samopomocy „Św. Faustyna” w Tychach, ul. Nowokościelna 56, dla osób z zaburzeniami psychicznymi, będącymi mieszkańcami Gminy Bieruń.

W ramach spraw bieżących zgłoszono następujące pytania:

**Przewodnicząca komisji Barbara Panek-Bryła** – jakie obecnie prowadzone są prace na placach zabaw oraz jakie planowane są w tym roku.

**Dyrektor OE** oraz **Dyrektor BOSiR** odpowiedzieli:



- w grudniu 2012 r. powstały place zabaw przy szkołach filialnych w Ścierniach, Bijasowicach i Czarnuchowicach, dzieci jeszcze nie korzystały z tych placów zabaw. Place zabaw przy szkołach SP Nr 1 i SP Nr 3 zostały rozbudowane, przy SP Nr 1 plac został odgrodzony, powstało oddzielne wejście,
- BOSiR w ubr. zakupiono przy zaangażowaniu Dyrektorów przedszkoli urządzenia na place zabaw, w tym roku nie przewiduje się wydatków inwestycyjnych tylko wydatki bieżące.

**Radny Marcin Nyga** – przy placu zabaw przy SP Nr 1 powinna być furtka umożliwiająca przejście między obiektami.

**Radny Sławomir Wawrzyniak** – by na placu zabaw przy Przedszkolu Nr 2a zamontować monitoring i więcej urządzeń oraz rozpisać, za jakie place odpowiada Dyrektor BOSiR i Dyrektor OE,

- jak przedstawia się sprawa miejsca do organizowania ognisk.

**Radny Tomasz Nyga** – poruszył sprawę placu zabaw pomiędzy ul. Bojszowską i Gołysową oraz placu zabaw przy ul. Chemików – kiedy będzie oddany do użytku.

**Przewodnicząca komisji** – jakie planowane są prace na placach zabaw przy ul. Marcina i ul. Królowej Jadwigi.

**Dyrektor BOSiR** udzielił odpowiedzi:

- plac zabaw przy ul. Gołysowej – teren jest bardzo mały, muszą być spełnione odpowiednie warunki, zgodnie z koncepcją, którą BOSiR realizuje nie powinno być placu zabaw w tym miejscu, w zamian ma być rozbudowany teren placu zabaw przy ul. Bojszowskiej w rejonie świetlicy Jajosty
- plac zabaw przy ul. Chemików – w ramach przetargu został dokończony, prowadzone są jeszcze prace wykończeniowe,
- na placach zabaw przy ul. Marcina i ul. Królowej Jadwigi przewidziane jest tylko bieżące utrzymanie,
- miejsce do organizowania ognisk na Barańcu – teren będzie przygotowywany każdorazowo, drugi teren przy Gimnazjum Nr 1 w Bieruniu Nowym.

**Radny Ryszard Piskorek** – poruszył sprawę opieki medycznej w szkołach i zwrócił się o odpowiedź pisemną na pytanie: jak wygląda problem opieki pielęgniarskiej w szkołach (w SP Nr 3).

**Dyrektor OE** przybliżyła zasygnalizowany problem opieki medycznej w szkołach informując, że opiekę sprawują NZOZ-y. Poinformowała, że rozezna sytuację dotyczącą opieki pielęgniarskiej i przygotuje dokładną informację (materiał analityczny dla członków komisji).

**Radny Marcin Nyga** – poruszył sprawę zmiany organizacji ruchu na ul. Kadłubowej, uczniowie w drodze do SP Nr 1 narażeni są na niebezpieczeństwo. Zwrócił się o wzmożenie patroli Straży Miejskiej.

**Przewodnicząca komisji** – zgłosiła wniosek o zainstalowanie żółtych pulsujących lamp ostrzegawczych przy znakach drogowych dotyczących zmiany kierunku ruchu.

#### **Ad. 4**

**Protokół Nr 11/2012** z posiedzenia komisji w dniu 05.12.2012 r. został przyjęty jednogłośnie przy 7 głosach za.

Na tym protokół zakończono

Protokołowała : Elżbieta Dukat